史上第一次！			【新聞稿20170213】
台中醫師公會/診所協會出面反空污要健康　
力挺219遊行 白袍隊上街頭爭好氣
台中二醫師均成立空污小組/委員會關切空污與健康　

史上第一次！第一個醫師公會出面反空污！台中二個醫師公會與診所協會將為空氣污染問題走上街頭，要求政府正視空污與健康議題！中午台中市醫師公會理事長羅倫檭、大台中山海屯診所協會秘書長林釗尚、中華民國醫師公會全國聯合會副秘書長林恆立、大臺中醫師公會秘書長陳俊宏等二十位醫師站出來，和台灣健康空氣行動聯盟理事長葉光芃醫師共同召開記者會，宣布力挺2月19日將在台中舉辦的反空污要健康大遊行，並將分別號召6600名會員和近1000家診所的醫師們參加，目前已有上百位醫師已允諾219將著白袍上街，一起要求政府大刀闊斧整治空氣污染、改善空氣品質，避免國人健康再因空污而惡化，減少過敏、氣喘等空污疾病及癌症人數上升。

[bookmark: _GoBack]台中市醫師公會理事長羅倫檭醫師表示，公會在2015年底理監事會決議成立「空氣污染影響健康行動小組」，由理監事及本市三家醫學中心推派胸腔科、心臟科、耳鼻喉科、兒科醫師成立行動小組與市政府合作，處理空氣污染所產生的健康問題。並於2016年10月與小組召集人陳文侯副理事長、許正園組長、白佳原組長共同拜訪臺中環保局，討論空污之監測與改善，並就臺中市PM2.5管制成果與策略進行說明與報告。環保局說空污有逐年改善，跟我們的要求有差距，近年在家得用空氣清淨機，出門得戴口罩，這樣是不正常的。全民獲得健康是醫師的天職，公會醫師相當關心空氣污染與健康議題，空氣不像食物或水，根本無從選擇，這次全力支持219反空污大遊行，已號召會員響應這項有意義的行動，請醫師患者一起加入遊行，為健康發聲。

臺中市山海屯診所協會秘書長林釗尚表示，羨慕歐洲有乾淨清潔的環境，使用乾淨安全的綠能，反觀中台灣有全球最大燃煤火力發電廠的污染，造成 PM2.5 濃度常超過30µg/m³。尤其秋冬在西屯及東海大學濃度最高，每一口呼吸的空氣中，飽含各種不同濃度的一級致癌物，對健康真的是一大危害。PM2.5是指顆粒直徑小於 2.5 微米的細懸浮微粒，直徑不到髮絲的1/28，一般沙塵、花粉大概是 10 微米，只能到達氣管，10~5微米的煙塵、纖維、細菌會到達支氣管，5~1微米的粉塵會到達細支氣管，1~ 0.1 微米的粉塵如香菸、油煙、細菌，非常微細穿透肺部氣管，並直接進入血管中隨著血液循環全身，故對人體所造成之影響是不容忽視的。細菌進入血液，巨噬細胞會把它吞下，細菌就不會致病，但 PM2.5 吸入後進入血液，血液中的巨噬細胞以為是細菌，立刻把它吞下。細菌可以是巨噬細胞的食物，但 PM2.5 是無生命的，巨噬細胞吞了它，如同老虎吞下了石頭，最終被噎死，那麼我們的免疫力就下降了。

不僅如此，被噎死的巨噬細胞，卻釋放出一種物質，這種物質細胞及組織的炎症。可見，PM2.5 比細菌更致病。進入血液的 PM2.5 越多，我們就越容易生病。PM2.5 監測指標是以 PM2.5 濃度(μg/m3)計算. 在 36-53 時，有心臟、呼吸道及心血管疾病的人與孩童感受到癥狀時，應考慮減少體力消耗，特別是減少戶外活動。根據世界衛生組織 PM2.5 的 24小時準則，一年不能有 3 天超過 25μg/m3 .但台灣的城市地區，如東海大學、大里在 2014 年 PM2.5 年均值已達 35μg/m3，是雪梨、波士頓的 5 倍. 這對健康真的是一大危害. 所以我們訴求台中火力發電廠及六輕應減煤改燃氣，減少燃煤空污及減碳，才能減少PM2.5對中部居民的危害。

中華民國醫師公會全國聯合會副秘書長林恆立醫師表示，理事長邱泰源 (不分區立委)曾質詢環保署長李應元有關「空氣污染議題」，代表醫界對這個問題的重視，尤其是空氣污染影響健康狀況，對醫師而言，我自己常在空氣品質不佳時眼睛癢、打噴嚏、流鼻水，甚至呼吸困難，之前都怪罪於過敏原。2014年5月在WHO會場，開始有學者提出空氣污染對人類健康的危害，才警覺原來我吸的「空氣」是這樣的品質，對我的健康有這麼大的影響。三年來陸續紀錄台中的空氣品質，結果讓人失望，所以常跟中台灣的一些民間社團成員針對空氣污染的情況發文給有關部門，召開記者會、參與活動，在台中市醫師公會也特別結合醫學中心的教授、專家成立「空氣污染影響健康行動小組」，結合產官學各界對空氣污染影響健康的方式，接下來衛福部應要站出來，勇敢向產業界喊話，空氣污染威脅健康的狀況是否要仿效「菸捐」，向污染大戶徵收「健康捐，用來治療因爲空氣污染而失去健康的病人。

林恆立強調，室外空污相當重要，台中人口40年來從50萬人遽增到275萬人，近年台中經常白茫茫一片，身為耳鼻喉科醫師，常遇到過敏病人，交代病人要注意室內外空污狀況。會跟市府反映，政府沒提出好的策略方向可遵循，也未提出好的政治承諾，針對PM2.5，政府須從這三方面著手。

彰化縣牙醫師公會理事長黃人修醫師醫師也特別到台中與會，首先肯定台中醫師公會站出來，　另長久以來中電北送、南電北送，造成污染留在中南部的不公平，需要跨部會執行改善，多年來，政府說的多做得少，現在中南部已全面綠色執政，政府沒有推託的藉口，經濟部應對產業政策、能源政策進行調整。彰化魏明谷縣長受到我們醫界相當大的壓力，現在肯定彰化推動綠能產業，風光大縣政策。希望遊行成功，這是空污運動史上重大的里程碑，攸關土地正義與核心價值的選擇。黃人修更表示，看診發現兒童鼻息肉比例高，三個超過二個有鼻息肉，跟空污絕對有關係。也將盡全力號召中部牙醫界響應219遊行。

大臺中醫師公會秘書長陳俊宏表示，身為小兒科醫師，從台中開車到東勢上班，對空氣好壞的感受很深，從高速公路看台中市區經常是霧茫茫一片。引用中興莊秉潔資料，北三都平均壽命80歲以上，南三都則是79歲以下，PM2.5減10μg/m3可增加0.7歲，台中PM2.5濃度，恐減壽3-4歲。小兒科醫學會常看到有很多過敏氣喘孩子，建議政府，核電燃煤成本雖低，但未考慮外部環境社會醫療成本，這是全民付出的，應改善燃煤用電，9-4月空污高污染期。大臺中醫師公會對反空污義不容辭，將全力動員參加219反空污遊行。這是醫師公會第一次站出來，但不會是最後一次，將會持續發聲，醫師走出診間關心環境，創造更好更永續的環境。

台中市醫師公會空污小組召集人陳文侯醫師表示，台中肺癌發生率與死亡率快速攀升，排除吸菸，與空污有關。近年台中損失多位醫界菁英與家屬，深感沉痛，因此站出來呼籲政府與社會各界，一起解決空污問題。希望民眾重視問題，空氣無法選擇，食品可選擇、可買水，但空氣無從選沒得買。

台灣健康空氣行動聯盟理事長葉光芃醫師表示，過去2011年，彰化醫界首先站出來反空污，台灣婦產科醫學會在2011年母親節關心空氣污染影響胎兒，促成當時立委蔣乃辛據此提案要求管制PM2.5，2011年底神經學醫學會站出來，辦理PM2.5高峰會，之後陸續有醫學會、內科醫學會、心臟科醫學會等關心空污議題，歷史會記載台灣醫界關心空污與健康的歷程，很感動也很高興看到台中市醫師公會、大臺中醫師公會、大台中山海屯診所協會由理事長、副理事長帶領出面響應219反空污要健康遊行，第一個正式以醫師公會支持空污議題，這二個公會會員涵蓋大台中6600名醫師，佔全台15%，每七個醫師就有一位台中醫師，而且公會還成立空污小組/委員會，這是關心社會的具體行動，凸顯醫師公會不只治病，還從預防醫學立場採取行動，將健保醫療的花費從後端治療，轉為到前面預防，令人尊敬。

2015年1226遊行，中華民國醫師公會全國聯合會邱泰源理事長跟我們站上街頭，當時訴求非核無煤家園，三黨副總統候選人到場，當時陳建仁副總統說台灣空污治理要成為亞洲典範。我們認為呼吸應該平權，中南部人民應跟北部有同樣的呼吸品質，空污是國安議題，也是人權議題，希望蔡總統和中央政府正視，希望與年金議題一樣，由副總統召集。為台中感到驕傲，林佳龍市長為六都第一個成立空污減量小組，首長親自主持，陳建仁承諾的亞洲典範，靠政府不夠，民間和醫學會等動起來才會成為典範。希望中央也由行政院長、副院長召集，環保署僅是救火隊，經濟部、交通部都是放火的，工業、交通污染嚴重，空污法規至少需五年翻修一次。

尊敬醫師公會以行動呼籲，空氣需要全民站出來。感謝及肯定羅理事長、林祕書長及所有醫師．代表台健空盟與所有聲援團體感謝台中醫師們的響應與支持，希望在社會各界的齊聲努力下，政府能正視民間要求健康空氣的力量，儘速改善解決中南部「一個天空二個台灣」以及南北「呼吸不平權」、「健康不平權」的環境不正義問題，打破當前重北輕南、區域南北失衡的陳疴。呼籲中部民眾在2月19日下午一點到台中市民廣場，參加219反空污遊行，一起要求中央政府［治空污　抗暖化］、落實［空污治理成亞洲典範］的承諾，並從健康第一翻修空污法。本周日不只在台中，高雄也同步舉辦反空污遊行（在中央公園集合），中南部的聲音要讓中央聽到。

其他醫師出席名單：
台中市醫師公會副理事長暨空污行動小組召集人　陳文侯醫師
台灣家庭醫學會理事　吳三源醫師
彰化縣牙醫師公會理事長　黃人修醫師  
台中醫界聯盟理事長 張啟中 
台中市醫師公會理監事：葉元宏、施英富
中國醫藥大學附設醫院心臟內科住治醫師 吳宏彬
徐英輝醫師　李孟修醫師　陳仲勳醫師
市議員何敏誠議員

· 新聞聯絡人: 醫師公會葉小姐04 -23202009 台健空盟許心欣 0939-647480

臺中市醫師公會暨大台中山海屯診所協會動員約100人
台中榮總胸腔內科全科動員（台中榮總胸腔內科整合性癌症中心主任　張基晟醫師）
